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Сповільнення кризових процесів у світовій економіці та перехід більшості країн – торговельних 
партнерів України до поступової макроекономічної стабілізації і відновлення в них процесів економічного 
пожвавлення створили середовище, яке уможливило відновлення економічного зростання в економіці 
України. 

Динаміці  економіки  України  2010  року  було  притаманне  послідовне  подолання  ризиків 
макроекономічної  дестабілізації  2008-2009  рр.  та  встановлення  відносної  стабільності  основних 
показників  грошово-фінансової  стабільності.  Водночас  ситуація  у  монетарній  сфері  України  засвічує 
відновлення недосконалої  структури емісійного механізму,  коли кошти надходять в обіг  переважно за 
рахунок  викупу  іноземної  валюти,  а  канал  рефінансування  банків  практично  не  працює.  Потужність 
немонетарних  чинників  та  низька  еластичність  цін  до  чинників,  що  сприяють  їх  зниженню,  веде  до 
збереження в Україні потенціалу відтворення двозначних темпів інфляції. Практично не змінилася, попри 
коригування  цілей  монетарної  політики  НБУ  у  напрямі  визнання  пріоритетності  підтримання  цінової 
стабільності,  й  модель  курсоутворення  в  Україні.  Це  погіршує  умови  для  ефективного  накопичення 
заощаджень і перерозподілу грошових ресурсів на цілі інвестицій, консервуючи дисбаланси економічної 
системи України. 

Між тим,  головним джерелом економічного зростання в Україні протягом двох кварталів 
року стали накопичення запасів та зростаючий зовнішній попит. Чинник споживчих витрат мав 
значно менший вплив на зростання ВВП. Збереження негативного внеску у зростання ВВП з боку 
нагромадження основного капіталу спонукає до сумнівів  щодо стійкості перспектив зростання вітчизняної 
економіки.

В  умовах  непевності  динаміки  світової  економіки  та  зростання  конкурентних  викликів 
забезпечення  стійкості  відзначених  у  2010  р.  позитивних  післякризових  тенденцій  та  встановлення 
стабільності  основних  макроекономічних  параметрів  потребують  наявності  відповідних  системних 
передумов. Між тим, відновлення основних рис докризової соціально-економічної моделі призвело 
до відновлення й відчутних ризиків для посткризової стабільності. В Україні  збереглися основні 
риси  докризової  моделі  фінансової  системи,  що  функціонує  на  фінансових  потоках  від 
низькотехнологічного  експорту,  зі  спекулятивною  моделлю  фінансового  ринку,  високими  системними 
ризиками,  підвищеною  волатильністю  фінансових  показників  за  відсутності  ринкових  амортизаторів, 
спроможних послабити ймовірні шоки. 

Аналіз  потенційних чинників загострення кризових явищ в Україні  у короткостроковому 
періоду  дозволяє  з  високою  ймовірністю  прогнозувати  позитивну  динаміку  основних 
макроекономічних показників України у 2011 році. Формуючи очікування економічної динаміки у 2011-
2012  рр.,  не  слід  також  нехтувати  наявністю  низки  потенційних  рушіїв  післякризового  економічного 
відновлення, які  поки що майже не задіяні,  проте можуть спрацювати в ролі потужних прискорювачів 
економічного  зростання  вже  у  найближчій  перспективі:  потенціал  внутрішнього  ринку,  відновлення 
зростання інвестицій, невикористаний резерв монетарного стимулювання. 

Між тим, уникнення Україною «другої хвилі» кризи не убезпечує вітчизняну економіку від настання, 
у  відповідності  із  закономірностями  циклічного  розвитку  економіки,  «другої  кризи»,  хоча  й  у  більш 
віддаленій часовій перспективі. Переважання спонтанних чинників пожвавлення економіки України в 
2011  році,  які  спрямовуватимуть  її  розвиток  у  напрямку  відновлення  традиційної 
експортоорієнтованої моделі, відтворюватиме високий рівень її залежності від коливань світової 
економічної кон’юнктури та передумови жорсткої «шокової» реакції в період наступної циклічної 
рецесії світової економіки.

Перед економічною політикою держави постає потреба трансформувати сприятливі для України у 
короткостроковому  періоді  зміни  кон’юнктури  зовнішніх  ринків  у  засади  довгострокової  стабільності 
функціонування  економіки.  Забезпечення  довгострокової  макроекономічної  стабільності  в  Україні  та 
запобігання  наступним  кризам  потребують  перебудови  головних  засад,  на  яких  базується  теперішня 
модель економічного розвитку України:  експортної  орієнтації,  низькотехнологічної  структури економіки, 
дешевої робочої сили. 

Між  тим,  відсутність  цілеспрямованої  проактивної  державної  економічної  політики 
спроможна законсервувати на  тривалий час стан депресивності  економіки,  який сформувався 
протягом  2010  року,  стагнацію  доходів  більшості  суб’єктів  господарювання  та  населення,  що 
втягне  економіку  у  смугу  «непевного  зростання»,  яке  не  принесе  посткризового  відновлення, 
проте невпинно посилюватиме вагу зовнішніх чинників економічної динаміки, які спиратимуться на 
експортне виробництво та приплив іноземних інвестицій.



Такий  розвиток  подій  можливий  внаслідок  збереження  низки  суттєвих  системних  чинників 
гальмування економічної активності, пов’язаних насамперед з традиційними для України суперечностями 
між завданнями макроекономічної стабілізації та заохочення зростання. Відтак першим кроком на шляху 
такої  перебудови є  подолання  системних  чинників  гальмування  економічної  активності,  які  затягують 
економіку України під вплив переважно екзогенних чинників спонтанного післякризового відновлення.

У 2010 році в Україні розпочався новий етап реформування, який набув характеру своєрідного 
“перезавантаження”  попередніх  практик  роботи  органів  державної  влади.  «Стратегічна  пауза»,  що 
тривала  в  Україні  з  2005  року,  змінилася  різкою  активізацією  реформаційних  процесів,  яка  за 
масштабністю  охоплення  цілком  може  бути  охарактеризована  як  «нова  хвиля»  реформ.  2010  рік 
позначився  насамперед  процесами  формування  інституційного  базису  для  провадження 
стратегічних економічних реформ та визначення їх основних стратегічних пріоритетів. Здійснено 
також  низку  практичних  системних  кроків,  які  заклали  початок  реформування  соціально-економічної 
системи

Проте  найвагомішим  уроком  початку  «нової  хвилі»  реформ  2010  року  є  визнання  критичної 
важливості комунікативної політики держави як головної умови «легітимізації» реформ. Це повною мірою 
продемонстрував конфлікт, який виник щодо ухвалення Податкового кодексу. 

Фінансово-економічна  криза  відіграла  для  України  роль  каталізатора  модернізації, 
спонукавши  до  усвідомлення  необхідності  зміни  моделі  економічного  розвитку. Склалися 
сприятливі  умови для відходу від популістських мотивів економічної  політики держави та відновлення 
сприйняття довгострокових цілей сталого розвитку. Втрата інерції традиційних чинників зростання змушує 
до  активізації  розширення  спектру  останніх  через  проведення  системних  економічних  реформ, 
спрямованих на якісне поліпшення ефективності використання ресурсного потенціалу країни, підвищення 
рівня його капіталізації, запровадження новітніх дієвих інструментів економічного регулювання.

Відтак «нова хвиля» економічних реформ має бути спрямована на:
- відновлення динаміки економічного зростання та набуття ним нової якості;
- досягнення реальної дієвості ринкових важелів макроекономічної збалансованості;
- забезпечення  стійкого  підвищення  добробуту  нації  та  кожного  громадянина  в 
конкурентоспроможній  національній  економіці,  належним  чином  включеній  у  глобальні 
економічні процеси. 

Орієнтирами «нової  хвилі»  реформ є формування системних механізмів,  які  дозволять 
досягти синергетичного ефекту через відновлення інтегральності національної економіки:

- розвиток інвестиційної діяльності, заохочення спрямування нагромаджених фінансових, 
технологічних та організаційних ресурсів на інноваційні цілі;
- розбудова  бюджетних  і  податкових  стимулів  розвитку,  підвищення  ефективності 
бюджетних, насамперед інвестиційних видатків;
- забезпечення  грошово-валютної  стабільності  шляхом  застосування  заходів,  які 
дозволяють  спрямувати  надлишкові  грошові  ресурси  у  виробництво;  створення  гнучкої  та 
ефективної  інституційної  системи  мобілізації  і  розміщення  позичкових  капіталів,  розвиток 
механізмів довгострокового кредитування, заохочення сполучення капіталів комерційних банків 
і промислових підприємств;
- поєднання  подальшої  приватизації  з  підвищенням  ефективності  управління 
корпоративним  та  державним  секторами  економіки,  становлення  потужного  національного 
капіталу як основи національної макроекономічної стабільності та конкурентоспроможності; 
- орієнтація  соціальної  стратегії  на  примноження  людського  капіталу,  збереження 
безперервності  його  належного  використання,  розбудова  систем  освіти,  культури,  охорони 
здоров’я; 
- підвищення доходів, заробітної плати через підвищення продуктивності праці;
- переорієнтація  соціальної  політики  на  страхові  засади  фінансування  при  підвищенні 
ефективності прямого витрачання бюджетних коштів на соціальні потреби. 

Реформи 2011 року мають вирішувати двоєдине завдання:  відновлення високих темпів 
економічного зростання на стійких засадах та забезпечення відчутного поліпшення умов життя 
широких  прошарків  населення  України. З  огляду  на  те,  що  поєднання  стабільності  національної 
економіки, швидкого зростання, необхідного для швидкого подолання наслідків кризи, та поліпшення умов 
життя  громадян  потребує  оволодіння  новими  інструментами  державної  політики  в  різних  сферах, 
«запуску»  дієвих  ринкових  регуляторів,  виконання  цього  двоєдиного  завдання  можливе  лише  на 
реформаційному підґрунті. 

Стратегія економічних реформ повинна знайти вираження у Національному плані реформ на 2011 
рік,  який  враховуватиме  зовнішні  виклики,  ризики  та  потреби  реформування  національної  економіки, 
очікування громадян щодо подолання наслідків кризи та досягнення відчутних позитивних зрушень в рівні 
та якості життя. 

Виходячи  з  викладеного  вище,  пріоритетні  напрями реформ в  2011  році  мають,  на  нашу 
думку, полягати в наступному:

- продовження  регуляторної  реформи  та  створення  сприятливого  регуляторного 
середовища для підприємництва;



- створення  стимулів  для  модернізації  структури  економіки  і  зростання  національної 
конкурентоспроможності;
- розвиток внутрішнього ринку та конкурентна політика;
- реформування природних та інфраструктурних монополій; 
- реформування земельних відносин та сфери аграрного виробництва;
- завершення бюджетної реформи;
- модернізація соціальної політики; 
- формування  сучасних  важелів  макроекономічної  стабільності  в  умовах  економіки, 
орієнтованої на зростання.


